

西番雅書概論

壹 關於先知西番雅

「西番雅」這個名字的意思是「耶和華隱藏、保護、珍愛」。「約西亞」是希西家的曾孫，西番雅是「希西家」的玄孫。因此，先知西番雅是約西亞王的侄子輩。「約西亞」於主前 640-609 年在位，他八歲登基，十二年後開始「潔淨猶大和耶路撒冷」(代下三十四 3)。

貳 背景

西番雅是在「猶大王亞們的兒子約西亞在位的時候」開始作工。考查約西亞王年間的復興有三個階段：(一)「他作王第八年，尚且年幼，就尋求他祖大衛的神。」那時，就開始拆除各種偶像和邱壇，直到(二)他作王第十二年，「才潔淨猶大和耶路撒冷，除掉邱壇、木偶...拆毀巴力的壇，砍斷壇上高高的日像，又把木偶和雕刻的像、並鑄造的像打碎成灰，撒在祭偶像人的墳上，將他們祭司的骸骨燒在壇上...。」(三)他作王第十八年，猶大和耶路撒冷潔淨後，他開始進行修理聖殿、宣讀律法、守逾越節、恢復祭祀等等，帶領百姓回到神面前。(王下二十二、二十三章代下三四 3~11，三五 1~15。)

先知西番雅工作的時候是在約西亞王復興的第一階段，那時在猶大開始除去偶像，可是尚未徹底除盡，還有剩餘的。(番一 4~5。)

參 時間和地點

本書提到猶大偶像氾濫的光景，顯示本書很可能寫於約西亞王復興之前，所以先知西番雅作工的時間約在主前六三〇年。先知作工的地點顯然是在猶大，因為他是希西家的後裔；他稱猶大作「這地」，他也熟悉耶路撒冷的情形，能夠指出魚門、二城、瑪革提施(商業區)等地名；最後，他預言主要的對象是猶大和耶路撒冷。

肆、主旨要義

審判是西番雅書信息的中心主題。當巴比倫王尼布甲尼撒攻佔猶大的時候，他的預言得到即時的應驗；而最終的應驗要在耶和華的日子，在大災難期間發生。西番雅也預言外邦列國的結局，有即時的；也有將來的。本書以描述將來千禧年(也是耶和華日子的另一個層面)的榮耀作結束。

五、西番雅的職事

西番雅先知指出當時社會的罪惡；猶大的首領在政治上腐敗無能，沒有公正，只有欺壓與暴行(三 1、3、7)。領導階層窮奢極惡(一 8-9)。他也指責宗教的失敗，人們離道背教，離棄耶和華，信奉巴力，拜天象，行淫亂；先知虛浮詭詐，人民都冷漠憤世，不全心事奉耶和華，社會充滿了迷信與邪惡。西番雅先知有充足的勇氣，要百姓們悔改，歸向神。他極力強調耶和華日子的來到與審判。但是他也堅信耶和華有默然的愛，必聚集分散的，拯救無助者，有一天，祂比使以色列在地上的萬民中有名聲得稱讚。